

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འཕེལ་རྒྱུ་ལོ་རྒྱུས་ལོ་རྒྱུས་

2024年6月4日 星期二 农历甲辰年四月廿八 今日8版

LASA DAILY 第2445期 www.lasariobao.com



习近平致信祝贺中国工程院建院30周年强调 发挥国家战略科技力量作用 为实现高水平科技 自立自强建设世界科技强国作出新的更大贡献

丁薛祥出席院士座谈会并讲话

贺信

值此中国工程院建院30周年之际，我谨代表党中央，向你致以热烈祝贺！向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候！

30年来，在党的坚强领导下，中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者，大力推动工程科技发展，不断攻克科技难关，建设大国工程，铸造国之重器，为推动我国工程科技创新进步、促进经济社会高质量发展作出了重要贡献。

工程科技是推动人类社会发展的关键引擎。希望中国工程院在新的起点上，发挥国家战略科技力量作用，弘扬科学家精神，引领工程科技创新，加快突破关键核心技术，强化国家高端智库职能，为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

习近平

2024年6月3日
(新华社北京6月3日电)

中国工程院在新的起点上，发挥国家战略科技力量作用，弘扬科学家精神，引领工程科技创新，加快突破关键核心技术，强化国家高端智库职能，为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

3日上午，中国工程院在京举行“践行工程科技使命 推进科技强国建设”院士座谈会。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议，宣读习近平贺信并讲话。

丁薛祥在讲话中指出，中国工程院成立30年来，坚决贯彻党中央和国务院决策部署，大力推动工程科技发展，汇聚一流创新人才，产出一流科技成果、贡献一流咨询建议、打造一流学术平台，在国家发展进步中发挥了重要作用。

丁薛祥强调，在新时代新征程上，中国工程院要牢记建院初心、传承光荣传统，在学习贯彻习近平总书重要指示精神、为高水平科技自立自强而奋斗的进程中争当排头兵。要当国家战略科技力量

的排头兵，牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的战略机遇，奋力抢占科技制高点。要当工程科技创新的排头兵，解决好重大工程科技问题，推进科技创新成果产业化应用，更好服务新质生产力发展。要当突破关键核心技术的排头兵，从国家急需需要和长远需求出发，加强“卡脖子”技术攻关，力争在重要领域取得更多原创性突破。要当国家高端智库建设的排头兵，紧紧围绕具有战略性方向性全局性的重大问题，加强前瞻性、针对性、储备性战略研究，支撑党和国家决策。丁薛祥希望广大工程院院士带头大力弘扬科学家精神，把人生理想融入国家和民族的事业中，深怀爱国之心、秉持报国之志、勇攀科技高峰，不负党和人民的殷切期望。

座谈会上，中国工程院负责人和院士代表作了发言。

中国工程院成立于1994年6月3日。30年来，中国工程院牢记中国工程科技界最高学术机构职责使命，聚力科技创新、汇聚领军人才、建设高端智库、坚持学术引领，取得了一系列重大成果。

长期以来，在北京、江苏教育援藏力量的支援和推动下，拉萨教育事业实现从单一到综合、从低水平到较高水平的快速发展，构建了以区内办学为主、区内外相结合，从学前教育到高等教育全覆盖的现代教育体系。

2014年，拉萨市率先在全区开启“成建制”教育援藏模式，开创了“组团式”教育援藏的先河。拉萨北京实验中学创办“种子青年教师培养班”，拉萨江苏实验中学以“责任教育”理念，推进“学案导学”模式，两所中学成为全区首屈一指的示范高中。拉萨实验小学建立“青年教师成长共同体”，拉萨市第一中学开展“洋思模式”课堂教学改革等活动，一支“带不走”的高素质教师队伍在拉萨“生根发芽”。

拉萨市依托北京、江苏优质教育资源，先后从两地引进80余名优秀学校管理人才和500余名骨干教师开展组团任教，学习借鉴北京、江苏办学理念、模式方法，确保“组团式”教育援藏工作有效开展，做到人才不断档、工作能持续、经验可传承。

2016年起，拉萨市每年选派中小学和幼儿园管理干部赴北京、江苏开展为期1年的挂职锻炼或跟岗学习。截至目前，先后选派了340名管理干部及骨干教师；积极推动各民族交往交流交融，拉萨市选派干部教师285人次赴北京、江苏学习交流，800余名学生赴北京、江苏参加研学活动，京拉、苏拉两地广泛交往、全面交流、深度交融；用好“短期援藏”“专家进藏”相关政策，邀请70名江苏教育专家赴拉萨开展培训专题讲座等活动；邀请68名北京教育专家开展短期援藏活动，把引入援藏教师的“输血”模式切换到了培养当地教师的“造血”模式，从根本上促进了拉萨教师队伍的能力提升。

2017年起，北京援藏投入专项经费，在拉萨北京实验中学开设“京藏宏志班”，实行定向招收，量身定制培养方案，已累计惠及222名拉萨农牧区建档立卡贫困学生；持续办好“北京高中班”，每年选送35名高一新生到北京就读；同时，每年6月选送毕业生到拉萨进行专项学习、提升专业能力。2022年，江苏南通开办拉萨市“委培班”，每年招收30名拉萨籍学生，有效满足了拉萨人民对高质量教育的需求；人大附中拉萨学校“十五年一贯制学校”成功在拉萨落地，京藏教育对口支援形成新模式。

拉萨市教育局相关负责人表示：“近年来，拉萨各受援学校高考本科率和重本率连年取得新突破，人民群众对教育的获得感、幸福感显著增强。下一步，我们将充分发挥好教育‘组团式’帮扶的人才优势、理念优势、资源优势，积极研究新情况、主动解决新问题，确保‘组团式’教育援藏工作发挥出最大效益，为推动拉萨教育高质量发展、建设教育强市，开启全面建设社会主义现代化拉萨新征程提供坚实的人才支撑和智力支撑。”

拉萨市充分利用援藏力量 构建援助共同体 推动教育新发展

西藏日报记者 刘琳琳

营造休闲空间 曲水县才纳园启动大规模草坪种植工作

近日，曲水县才纳园启动大规模草坪种植工作，力争为居民和游客营造更加舒适宜人的休闲空间。

图为曲水县才纳园的种植工人在种植草坪。

西藏日报记者 格桑珠玛摄



今年1至5月 西藏民航运输生产量稳步增长

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)日前，记者采访获悉，今年1至5月，西藏民航共保障航班起降26503架次，同比增长19.2%；完成旅客吞吐量291万人次，同比增长20.5%；完成货邮吞吐量19183.1吨，同比增长13.6%。其中，5月共保障航班起降5384架次，同比下降0.6%；完成旅客吞吐量65万人次，同比增长5.2%；完成货邮吞吐量4982.6吨，同比增长14.9%。

为确保旅客安全、顺畅出行，民航西藏自治区局不断强化政治担当，加强重点风险管控，统筹安排各项安全专项整治行动，认真部署飞行安全和旅客服务保障工作，扎实做好护航护航。民航西藏自治区局认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要论述和对民航安全工作的重要指

示批示精神，持续强化安全管理；建立健全灾害天气信息通报机制，做好极端复杂天气的预警和通报，完善、畅通内部信息传递，及时启动应急预案，组织开展桌面、实战双演练，不断完善应急工作流程，抓早抓实抓严防汛工作。同时，按照民航局、西南局2024年“民航服务提质增效年”主题活动要求，推进西藏民航服务质量管理体系建设，加快“干支通、全网联”航空运输网络体系建设、规范行李操作运输、无障碍出行服务等，便利旅客航空出行。西藏民航运输生产旺季即将来临，为促进区内航空运输市场稳健发展，民航西藏自治区局将紧密结合区内夏季航班运行特点，牢固树立“红线”意识和“底线”思维，加大安全监管力度，更好应对旺季期间复杂艰巨的安全运行需求，积极协调航空公司适时增加航线航班，满足人民群众出行需求。

达孜区开展2024年文化科技卫生“三下乡”活动

拉萨融媒讯(记者莫瑞英实习生旦增德庆)日前，达孜区委宣传部联合各乡(镇)、文旅局、司法局、农业农村局等单位赴唐嘎乡开展以“乡”遇美好 共绘振兴画卷”为主题的达孜区2024年文化科技卫生“三下乡”暨“饮水思源 感恩思进”群众感恩教育集中宣传活动。

活动现场，理论政策宣讲志愿者们围绕党的二十大精神、城乡环境综合整治、网络安全和文明上网等主题展开了宣讲，及时将党的声音传递给基层群众。随后，虎峰文艺队及村级文艺队依次为群众献上精彩纷呈的文艺盛宴。

演出在男女群舞《五彩的袖子》欢快的旋律中拉开帷幕。独唱《思念故乡》、舞蹈《勇士的歌舞》《四季丰收》等节目相继上演，演员们嘹亮的歌声、优美的舞姿赢得了台下观众的阵阵掌声和喝彩。

活动中，达孜区委网信办、达孜区农业农村局、达孜区卫健委、达孜区司法局等单位还分别设立了咨询服务台，通过现场讲解、发放宣传资料、展板宣传、赠送图书等群众喜闻乐见的形式开展宣传服务活动，向广大农牧民群众提供法律法规咨询、科普教育等服务。

墨竹工卡县： 推动基层善治 保平安促和谐

拉萨融媒记者 郝奕凝

近年来，墨竹工卡县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的二十大精神，奋力实施“强治理”行动，不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平。

“操作机器最需要注意的是安全问题，不能酒后操作，更不能无证操作……”五月，在墨竹工卡县大地

上，农牧民群众正忙着春耕，在唐加乡莫冲村，几台自动播种机在田间来回穿梭种下青稞，也绘出了一幅最美春耕图。趁着村民休息的空隙，莫冲村基层宣讲员扎西旺久来到地里，给村民进行基层治理宣讲。

扎西旺久说：“农牧民之间有了矛盾要进行教育引导，比如灌溉出现矛盾，

公安部部署打击整治“换钱党”等违法犯罪

(第四版)